

布衣卿相李國鼎

(本文插圖刊第41、42頁)

● 康 僑

一言九鼎的領航者

臺灣經濟突飛猛進，李國鼎是一大功臣。他是運籌帷幄者，也是推動執行人。

本來以他的才具和資歷，可更上層樓，擔負國家重任。當閣揆直如探囊取物，攀登更高層也絕佳機會。可惜健康不佳，民國七十三年的一場心臟病，赴美動過大手術，從此不堪勞鉅，退出決策圈。但他的眼光、氣度、學識和經驗，仍是國家不可或缺的大才，因而雖離開實際政務，但仍出任行政院政務委員，籌謀策劃，提供建言。直到郝柏村組閣上臺，他才轉任總統府資政，而今他雖已非當年的炙手可熱，却仍有一言九鼎的份量，尤其在科技及經濟領域，他仍是一個領航者。

倡導羣倫圖挽狂瀾

年事已高的李國鼎，對國事的熱情一如往昔，他雖專長科技與經濟，但對文化教育也很關心，眼看社會功利盛行，道德淪喪，精神式微，最近他組成「羣我倫理促進會」，選出趙耀東等廿

五人為理事，推展道德，倡導信義，希望匡正社會脫序現象，改善人羣關係。三年前他也會訂出「第六倫」，提倡「羣己關係」，主張五倫之外，再加一個「羣倫」，讓個人有所歸屬，羣策羣力，共謀發展。揚棄過去單打獨鬥的方式，互助合作，團結一致。

揆諸現實，李氏的倡導似乎未獲迴響，政商場合仍是各自為政，你爭我奪。近年來，更有若干政客堅持己見，妄圖分裂國家，挖斷根基，到處一片紊亂，看到這種現象，想他必十分痛心。李國鼎民國前兩年生，南京市人，曾任經濟部長、財政部長等要職，現任總統府資政、中央研究院評議員、中美科學合作委員會主任委員。

大學畢業後，李氏先在南京鍾南中學教了半年書，又到金陵女子文理學院教數學及物理，三年後參加中英庚子賠款公費留英考試，數學獲全場第一名。赴英後入劍橋大學仍研讀物理，專攻放射性物質及低溫超導體物質（一九三四—三七），直到民國廿六年七七事變，抗戰開始，他感於國難當頭，乃棄學回國，救亡圖存。首任防空

學校照測總隊機械員，不久奉派擔任日蝕西北觀測隊長，完成任務後回到重慶，擔任資源委員會資渝鋼鐵廠工務科長。抗戰勝利後出任資委會中央造船公司主任秘書，隨造船公司來臺，擔任臺灣造船廠協理，民國四十二年升任總經理。

李國鼎民國前二年一月二十八日出生於南京

不久，他又奉命兼任工業委員會委員，開始

市，民國十九年（一九三〇）畢業於南京國立中央大學物理系，早年他學的不是物理，而是數學。民國十五年他考進國立東南大學，主修數學，輔修物理。北伐成功以後東南大學改稱第四中山大學，民國十七年五月十六日才改稱國立中央大學。李氏修習了不少數學課，發現數學系教學鬆懈，乃改讀物理，連預科及戰亂停課，他讀了四年半才順利畢業。

大學畢業後，李氏先在南京鍾南中學教了半年書，又到金陵女子文理學院教數學及物理，三年後參加中英庚子賠款公費留英考試，數學獲全場第一名。赴英後入劍橋大學仍研讀物理，專攻放射性物質及低溫超導體物質（一九三四—三七），直到民國廿六年七七事變，抗戰開始，他感於國難當頭，乃棄學回國，救亡圖存。首任防空

全面接觸工業、建設事業，民國四十七年轉任美援運用委員會秘書長，策劃工業發展，卓著功績，升任副主任委員，五十四年由行政院長嚴家淦呈請蔣中正總統任命李國鼎為經濟部長，李氏自此躋身政治高階層。

贏得工商界的敬重

李國鼎的出人頭地得力於財經才子尹仲容的識拔，算是他的伯樂，當然這亦因李氏的個人努力。當時尹仲容正為揚子公司案弄得焦頭爛額，無暇顧及工業發展設計，乃由專任美援會副主任的李氏全權負責，他全力推動民間工業發展，使公營企業原本佔百分之七十，一下子倒轉為民營企業佔百分之七十，民間企業的突飛猛進得力於李國鼎的輔導支持。

李國鼎為使國內工業國際化，不再孤軍奮鬥，特在美援會成立投資小組，訂立獎勵投資條例，吸收外資、僑資。而今僑外資已成國內工業重要的支柱。他又創設加工出口區，填海造地，無中生有，雇用數萬名員工，為國家每年賺取上百億的外匯。

訪歐推介臺灣經驗

民國八十年六月底，八十一歲的李國鼎走了，趙英國，回母校劍橋大學接受榮譽院士頭銜，此為亞洲人獲此殊榮的第一人。他於七月三日接受頒贈，隨即在英展開學術活動，為「臺灣經驗」作見證，並扮演國際「科技紅娘」，尋求國際交流，提升國內科技水準，足跡遠達布拉格及莫斯科。

例如美商勝家實業董事長張寧聲表示，民國

科，和捷克及蘇聯科技界搭上交流熱線。

留在英倫期間，李國鼎做了四次演講，暢談「臺灣奇蹟」創造的經過和方法，使英國人羨慕非常，英國名學者，劍橋大學國王學院（King College）院長巴德遜博士懇切的對他說：「請

給我們英國一點建議」。中國人由「取經到送經」，這種轉變是值得驕傲的。

李國鼎是創造「臺灣奇蹟」的執行人，他的現身說法，更使英國人感同身受，每次演講，講堂內都座無虛席，連走道都站滿了人，似乎想從他的講辭中找尋答案。英國國家廣播公司（BBC）特別專訪他，製作了四集的臺灣經濟復興紀錄片，分兩次向全球廣播。

留英半月，李國鼎做了一次成功的「科技外交」，爾後又往訪比利時京城布魯塞爾，會晤了比國副總理及經濟部長，交換科技合作意見。他也訪問了MPG科技研究院及法蘭克福應用科學研究院，建立了雙方合作的管道。

最值得稱道的是他以「旅遊」方式，悄悄的訪問捷克及蘇聯，會晤兩國科技主管，暢談科技合作，兩國均流露出濃厚的興趣，以李氏的身分，兩國高層人士均認極具意義。

個性爽直不拘小節

一般而言，他是個自由經濟論者，主張讓市場機能充分發揮，不受人為因素的影響，但同時他也着重經建計劃，認為發展要有藍圖與指標。他是一位真正了解經濟實現，知道發展癥結的人，每做決定，常能治到好處，所以能贏得工商界的敬重。

李國鼎的個性爽直，不拘小節，做事急躁，不了解他的人會說他架子大，其實他是專注工作，又滿腦子的科學概念，不習慣「官場」的一套，直來直往，有時難免得罪人，但他我行我素，不改故態。說起他的急躁，有兩件小事可加說明：其一他今天交辦的事，明天便要結果。其二：他步行上樓梯，從來不一步一階，總要一跨好幾

五十二年該公司前來投資，國內同業齊聲反對，但李氏認為國內需要縫紉機製造技術，乃力排衆議，予以批准，今日臺灣已成「縫紉機王國」，享譽世界。

榮獲菲麥格塞塞獎

由於他對工業的貢獻，使他於民國六十三年榮獲菲律賓麥格塞塞（故菲律賓總統）獎金，我國獲此獎金者僅鄉村教育家晏陽初博士，農復會主任委員蔣夢麟及他三人而已。

李國鼎的工業概念完全由科技着眼，主張企業界要重視科技研究發展，重視管理系統，重視行銷人才培育及建立行銷網。他常說：「企業一定要有什麼時代來臨，什麼時代快過去了」的警覺，不能像經營小舖子一樣等着顧客上門。他也勉勵科技人員要有張騫、班超通西域的抱負，和鄭和鎔而不捨的精神，先問耕耘，再談收穫。

他的這種工作精神，正應了美國前總統甘迺迪的傳世名言：「不要問國家能為你做什麼，要問你為國家能為國家做些什麼。」

階，讓跟隨他的人必須小跑才能跟上。有一次在美援會大樓跨階未穩，跌得個四脚朝天，但他不改舊習，直到近十年，年事已高，健康不佳，才不再犯這個毛病。

行萬里路讀萬卷書

平日他生活簡樸，不尚浮華，求知慾強，他最大的願望是「行萬里路，讀萬卷書」，所以他每次出國開會，行駛內少不了圖書，一上飛機即沉醉在書本之中。在家中他也有四、五萬卷藏書，所有的書籍都是有關工業、經濟及財政金融科

技方面的出版物，直到他七十大壽那一年，才分

批捐贈給國立中央大學，並以其尊翁白樓老人的

名譯，命名為「白樓紀念藏書室」。

影響他的兩個女人

「一個成功的男人，背後都有一位偉大的女性」，李國鼎也不例外，例外的是他有兩個影響他最大的女人，一位是他的妻子，另一位則是他小學時的老師。他的夫人宋競雄女士陪伴他甘苦與共五十餘年，又是他病中的「終身特別護士」，飲食、冷暖、醫藥都是李夫人親自料理，使他心存感激。

他小學時代的老師方張若枏很會帶小孩，很自然的培養他團隊合作的精神，到他大學畢業時

，張女士才子歸他的物理系主任方光圻老師，婚禮時還找他去當男賓相，使他很覺光榮。所以民國七十二年國立中央大學贈給他榮譽博士學位時，他特別邀張老師出席作貴賓，並請她在典禮上

講了話，讓老人家高興高興。

體恤僕人沒有官架

李國鼎的僚屬都知道他沒有官架子，會體恤僕人，許多居家瑣事，常自己動手，不假僕人，譬如每日的早餐，都是他與夫人合作料理，不勞他人。許多財經官員也會光臨李府，面商財經大計，常見他拖鞋一穿，親到冰箱倒水待客，讓人有無限的親切感，一位年輕的科技官員即曾稱讚他是典型的「布衣卿相」。

李國鼎沒有什麼嗜好，除讀書外偶爾打打太極拳，每週打兩次高爾夫，其餘則是陪夫人散步

談心。他打高爾夫球是近二十年才學會的，球技並不高明。他的夫人是虔誠的基督徒，他在幾年前也受了洗。他不抽煙、不喝酒、不打麻將、不看戲，暇時只有讀書，涉獵的範圍甚廣，文史、財經、天文、哲學、理化無所不包，讀到好的書還介紹給屬下去讀。有一次他在一本小型雜誌上讀到一篇「賣藥」的文章，覺得很有意思，回到辦公室影印許多份，要求經濟部的重要幕僚都來一讀。嚴前總統家淦在李國鼎七秩壽辰時親書一幅壽屏送他，中有「璉瑚之器，楨幹之才，德才兼備，福壽大來」四句，前三句他當之無愧，後一句也慢慢的修成了。

現任職務：

總統府資政（一九八八年七月——迄今）

行政院國家科學委員會委員（一九七六——迄今）

學術活動：

中國自然科學社會員（一九二六——四八）

「科學世界」月刊主編（一九四六——四八）

中國工程師學會會員（一九四三——迄今）

中國工程師學會理事長（一九六五）

中央研究院評議員（一九八一——迄今）

中央研究院中美科學學術合作委員會副主任委員

（一九六四——七八）

中央研究院中美科學學術合作委員會主任委員

（一九七八——一九九一）

Mont Pelerin Society 會員（一九七八——迄今）

資訊工業策進會董事長（一九七八——八一）

資訊工業策進會名譽董事長（一九八一——迄今）

美國沙克研究中心國際諮詢委員會諮詢委員（一九八八——迄今）

美國夏威夷東西文化中心國際諮詢委員會委員（一九九〇——九二）

蔣經國國際學術交流基金會董事長（一九八九——迄今）

美國洛克菲勒基金亞洲計畫方案諮詢委員（一九八八——一九九一）

工業技術研究院董事（一九九一——迄今）

著作：

臺灣動態經濟成長之經驗（英文）（一九七六年，臺北）

中華民國臺灣經濟之變革（英文）（一九八八年，倫敦）

臺灣發展成功背後的政策演進（英文）（一九八八年，美國）

工作與信仰（中文）（一九八七年，臺北）

榮譽：

韓國成均館大學榮譽經濟博士（一九七八）

國立中央大學榮譽科學博士（一九八三）

美國亞利桑納州贈予榮譽公民（一九八七）

美國馬利蘭大學榮譽科學博士（一九八九）

國立交通大學榮譽工學博士（一九八九）

中原大學榮譽哲學博士（一九九〇）

美國波士頓大學榮譽法律博士（一九九〇）

美國哈佛大學設立李國鼎講座（一九九〇）

英國劍橋大學伊曼紐學院榮譽院士（一九九一）

香港中文大學榮譽法學博士（一九九一）

臺灣企業界設立李國鼎先生科學技術發展基金（一九九一）

中國技術服務社設立李國鼎／金開英講座（一九九一）

菲律賓亞洲管理學院設立李國鼎國際管理講座（一九九一）

○

美國德克薩斯州贈予德州榮譽公民證書（一九九一）

○

蔣經國國際學術交流基金會董事長（一九八九——迄今）

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

本誌所發表文字及圖片，未經徵得同意，一律禁止轉載，如有侵犯依法追究。

經歷：

國立金陵女子文理學院教師（一九三一——三四）
國立武漢大學教授（一九三七——四〇）
防空學校照測總隊修理所所長（一九三八——四